

низмы. Об этом свидетельствует введение в последнее время новых национальных механизмов контроля за правами человека – омбудсменов и системы пенитенциарных судов (Франция, Германия, Норвегия, Россия и др.).

Таким образом, создание региональных режимов в области прав человека не привело к заметному размыванию универсальных международных стандартов в области прав человека, хотя ряд важных положений этих договоров был уточнен и дополнен с учетом региональной специфики. Для дальнейшего повышения эффективности региональных структур защиты прав человека необходимо, на наш взгляд, более активно взаимодействовать как между собой, так и с универсальным режимом международных конвенций по правам человека в рамках ООН. Такое взаимодействие могло бы усилить и существенно расширить опыт создания международной системы защиты прав человека.

УДК 342

А.А. Подупейко

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДОСТОИНСТВА ЛИЧНОСТИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Проблема обеспечения прав и свобод личности – одна из важнейших в конституционном праве. Центральное место среди прав и свобод занимает достоинство личности. Обращаясь к идее особой природы и ценности человека, следует отметить, что вся совокупность прав и свобод человека как бы сфокусирована в обеспечении достоинства личности. Само обеспечение человеческого достоинства становится своеобразной целью современного демократического общества. Это находит свое проявление в возведении данного положения в ранг основополагающего конституционного принципа, находящего развитие в конституционных правах и свободах.

Достоинство личности сегодня рассматривается как неотъемлемое качество любого человека, независимое от воли других людей; субъективная самооценка индивидом своих собственных качеств (нравственных, этических, социальных, профессиональных и т. д.); общественная оценка личностных качеств индивида на фоне устоявшихся норм человеческого общежития. Оно уже имеет универсальное содержание и предстает как совокупность качеств биологического, нравственного, религиозного, национального, культурного и социального характера, которые человек ценит в себе и которые индивидуализируют человека как личность.

По преобладающему в литературе мнению, субъективная оценка человека собственного достоинства дополняется объективной, общественной оценкой личности. Оценка личности другими людьми с точки зрения его моральных качеств – основа понятия чести. Достоинство и честь личности связаны с репутацией, в том числе деловой. Репутация – совокупность внешне выраженных качеств человека, характеризующих его положительное поведение и положительное восприятие облика этого человека другими людьми. Упомянутые категории тесно связаны друг с другом. В современных условиях право личности на охрану ее достоинства может рассматриваться в качестве права, включающего в себя охрану и чести, и репутации, и доброго имени.

Соблюдение достоинства личности предполагает уважительное, терпимое к ней отношение. Оно основывается на обязанности всякого органа и должностного лица не нарушать человеческое достоинство и не допускать попытки такого нарушения. Юридически значимыми примерами нарушения достоинства личности могут быть распространение позорящих, не соответствующих действительности сведений; противозаконное психическое и физическое воздействие на участников административного и уголовного процесса; ужаасающие, нечеловеческие и унижающие физические и психические наказания осужденных; низведение человека до рабского труда и др.

Достоинство личности признано международным сообществом в качестве высшей ценности, лежащей в основе прав и свобод человека, правовой системы и государственности. В ст. 1 Всеобщей декларации прав человека (1948) закреплено, что «все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах». Международный пакт о гражданских и политических правах (1966) установил, что признание достоинства, присущего всем членам человеческой семьи, и равных и неотъемлемых прав их является основой свободы, справедливости и всеобщего мира (преамбула).

Значительным шагом в развитии идеи достоинства личности стало его закрепление в Конституции Республики Беларусь. Согласно ст. 25 «государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности... Никто не должен подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному либо унижающему его достоинство обращению или наказанию, а также без его согласия подвергаться медицинским или иным опытам». Кроме того, в ст. 2 закреплено, что «человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства». Не вызывает сомнений, что обеспечение достоинства личности также является высшей ценностью и целью белорусского общества и государства.

Еще в ряде статей Конституции Республики Беларусь непосредственно речь идет о достоинстве личности. «Каждый имеет право сохранять свою национальную принадлежность, равно как никто не может быть принужден к определению и указанию национальной принадлежности. Оскорбление национального достоинства преследуется согласно закону» (ст. 50). Обязанностью каждого человека является уважение достоинства, прав, свобод, законных интересов других лиц (ст. 53). На наш взгляд, достоинство личности сегодня рассматривается не только в качестве одного из субъективных прав (наряду с правом на жизнь, здоровье, личную неприкосновенность), но и основы правового положения личности в обществе и государстве. Такой подход свидетельствует о стремлении к возвышению достоинства личности.

Республика Беларусь как суверенное государство берет на себя ответственность за создание условий для свободного и достойного развития личности. Государственные органы, должностные и иные лица, которым доверено исполнение государственных функций, обязаны в пределах своей компетенции принимать необходимые меры для осуществления и

защиты прав и свобод личности (ч. 2 ст. 59 Конституции). Особая роль в обеспечении прав и свобод, в том числе и достоинства личности, принадлежит органам внутренних дел Республики Беларусь.

Основные задачи органов внутренних дел Республики Беларусь определены законом «Об органах внутренних дел Республики Беларусь». Важнейшей из них является «защита жизни, здоровья, чести, достоинства, прав, свобод и законных интересов граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства от преступных и иных противоправных посягательств, обеспечение их личной и имущественной безопасности, защита прав и законных интересов организаций от преступных и иных противоправных посягательств в соответствии с компетенцией органов внутренних дел» (ст. 2 закона).

При этом органы внутренних дел защищают жизнь, здоровье, честь, достоинство, права, свободы и законные интересы граждан от преступных и иных противоправных посягательств независимо от их гражданства, социального, имущественного и иного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, возраста, образования и языка, отношения к религии, политических и иных убеждений, а также других обстоятельств. Кроме того, они не имеют права разглашать сведения, порочащие честь, достоинство или деловую репутацию гражданина, сведения, относящиеся к его личной жизни, если иное не предусмотрено законодательством.

Закон Республики Беларусь «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» гарантирует несовершеннолетним, содержащимся в учреждениях, осуществляющих профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, «гуманное, не унижающее человеческого достоинства обращение» (ст. 8).

Вместе с тем в ряде законов, связанных с деятельностью органов внутренних дел, термин «достоинство личности» не упоминается. Так, в законе Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» одним из принципов деятельности субъектов профилактики является «защита и соблюдение прав, свобод и законных интересов граждан...» (ст. 4). В ст. 6 закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности», в которой речь идет о гарантиях соблюдения прав и свобод граждан, термин «достоинство личности» не содержится. Возможно, что законодатель подразумевает под гарантированностью прав и свобод и гарантированность достоинства личности. Но, наш взгляд, на достоинстве личности внимание должно быть акцентировано, и этот конституционный термин должен отражаться в нормативных актах, особенно в тех, которые направлены на обеспечение прав и свобод личности.

Сохранение и обеспечение достоинства личности пронизывает всю деятельность органов внутренних дел. Осуществляя административную деятельность по охране общественного порядка, обеспечения, личной и общественной безопасности и т. д. в соответствии с предъявляемыми требованиями, органы внутренних дел имеют реальную возможность гарантировать права, свободы, достоинство личности, а сама личность – использовать эти права и свободы и стремиться к сохранению своего достоинства.

УДК 342.7

Л.М. Рябцев

НЕКОТОРЫЕ ПРАВОВЫЕ ПОЗИЦИИ В РЕШЕНИИ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА ПО ВОПРОСАМ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ, ИХ ПРЕКУРСОРОВ ИЛИ АНАЛОГОВ

Юридическая природа решений Конституционного суда, принятых в порядке обязательного предварительного контроля конституционности законов, непосредственно связана с выраженными в них правовыми позициями, которые придают указанным решениям юридические нормативно-правовые качества и определяют их конституционно-доктринальную природу.

Правовая позиция Конституционного суда – основополагающая правовая идея, сформулированная судом по итогам рассматриваемого дела, изложенная в обобщенном виде как отдельное положение или как сквозная правовая идея, которая характеризуется единой предметно-целевой направленностью и конституционно-доктринальным началом и, как правило, логически соподчинена с резолютивной частью итогового решения Конституционного суда.

Подлинный смысл решения Конституционного суда и изложенной в нем правовой позиции как единого, целостного акта конституционного правосудия заключается в том, что его внутренняя структура и содержание подчинены логике конституционно-правовых аргументов, которые в своей взаимосвязи определяют содержание итогового вывода – суть решения. При этом дается ответ на вопрос о конституционности конкретной правовой нормы и предлагаются доктринальные конституционно-правовые подходы к решению рассматриваемых соответствующих правовых проблем.

При проверке конституционности закона «О внесении дополнений и изменений в Уголовный кодекс Республики Беларусь по вопросам противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов» Конституционный суд исходил из следующего. В Конституции закреплены положения, согласно которым Республика Беларусь – правовое государство, обеспечивающее законность и правопорядок; в Республике Беларусь устанавливается принцип верховенства права; государство, все его органы и должностные лица действуют в пределах Конституции и принятых в соответствии с ней актов законодательства; гражданин ответствен перед государством за неукоснительное исполнение обязанностей, возложенных на него Конституцией; государство гарантирует права и свободы граждан Беларуси, закрепленные в Конституции, законах и предусмотренные международными обязательствами государства; государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности; ограничение или лишение личной свободы возможно в случаях и порядке, установленных законом; каждый, кто находится на территории Республики Беларусь, обязан соблюдать ее Конституцию, законы.